



la amuebladora
vitoriana
manuel alonso
independencia 3 - vitoria

Continúa el aniquilamiento de los grupos soviéticos cercados en un reducido espacio al Este de Kiev La isla de OESSEL, limpia casi completamente de fuerzas rojas. - Ataques de gran eficacia contra la navegación soviética en el Mar Negro y el Báltico. - Trece navíos mercantes con un total de 82.500 toneladas, pertenecientes a dos convoyes, hundidos por la acción alemana en el Atlántico

Berlín.—Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En la región al Este de Kiev continúa el aniquilamiento de las fuerzas enemigas dislocadas en varios grupos y cercadas en un pequeño y reducido espacio.

Las cifras de prisioneros y del botín de guerra, dadas a conocer en el comunicado oficial de ayer, aumentan considerablemente. Además se han infligido al adversario grandes y sangrientas pérdidas en los diversos intentos realizados por este, desesperados todos, para que romper el cerco en que se halla encerrado.

Como ya se ha anunciado en un comunicado extraordinario, la ciudad de Arensburg, capital de la Isla de Oessel, ha sido conquistada en el día de ayer por las fuerzas alemanas, en una acción resuelta y fulminante, y después de romper la resistencia enemiga. Se están llevando a cabo y casi terminando por completo, las tareas de la total y completa limpieza, de los reductos y guarniciones de dicha Isla de Oessel.

Ataques de gran eficacia fueron empleados en la jornada de

ayer contra la navegación soviética. En el Mar Negro, fueron hundidos un crucero y dos contratorpederos, un buque antiaéreo y nueve buques mercantes soviéticos, siendo el tonelaje global de estos últimos de 25.000 toneladas. Se causaron también incendios en dos buques de guerra y en otros dos grandes navíos mercantes.

Al Oeste de Kronstadt, fueron alcanzados por impactos directos y por potentes bombas de nuestra aviación el navío de línea soviético "Revolución de Octubre", y el crucero de primera clase "Kirov", así como también otro crucero de primera clase, que fué alcanzado de lleno por cuatro bombas de gran calibre.

Tres contratorpederos, un dragaminas y un cañonero, fueron igualmente alcanzados de lleno por bombas e impactos directos.

Como ya ha sido anunciado en un comunicado extraordinario, los submarinos alemanes han atacado en el Atlántico a dos convoyes enemigos y a un gran buque mercante aislado, correspondientes a la flota de aprovisionamiento de la Gran Bretaña. Trece de estos navíos mercantes, entre los cuales se encuentran cuatro petroleros, han sido hundidos, desplazando un total de 82.500 toneladas de registro bruto. Otro navío de este convoy resultó también dañado y con graves averías.

A unos seiscientos kilómetros del puerto francés de La Rochelle, fué hundido un petrolero enemigo que desplazaba 6.000 toneladas.

Durante la noche última, fuerzas aéreas bastante numerosas atacaron con bombas, y con resultados satisfactorios, los establecimientos de importancia militar de la Costa Suroeste de Inglaterra.

En la región del Canal de la Mancha, los cazas alemanes que tomaron parte en los combates desarrollados para rechazar a la aviación enemiga en sus intentos de ataque de la zona ocupada francesa del Canal, derri-

baron a 29 aparatos enemigos, con solo una pérdida por nuestra parte.

La DCA, en unión con los navíos de guerra, derribó a otro aparato enemigo El aeródromo de Kufra en el Africa del Norte, fué bombardeado también con éxito por la aviación alemana durante la jornada última.

Durante la noche última, la aviación inglesa no realizó ninguna incursión sobre el territorio del Reich. Tampoco lo hizo durante el día.

Con fines tendenciosos y propagandísticos, en el extranjero, se han hecho públicas las cifras de muertos de la aviación

para relacionarlas con la de aparatos derribados y destruidos. Es preciso, pues aclarar, que la aviación alemana no la componen solamente los cuerpos de pilotos y bombarderos, sino los servicios de transmisiones y las unidades de la DCA, de las cuales, principalmente de estas últimas, han tomado una parte muy activa, junto a la Infantería, en la destrucción de fortines, tanques y carros enemigos, y cuyas pérdidas están incluidas en el total de las habidas por las fuerzas aéreas alemanas.—Efe.

Berlín.—Gran Cuartel General del Führer. Comunicado del

Alto Mando del Ejército alemán:

Los submarinos alemanes han atacado en el Atlántico a dos convoyes enemigos y a un buque mercante aislado, todos ellos pertenecientes a la flota de aprovisionamiento de la Gran Bretaña. Trece navíos, cuatro de ellos petroleros, fueron hundidos, con un total de 82.000 toneladas. Otro mercante resultó averiado al ser alcanzado por los torpedos.

Tres de los navíos de escolta de estos convoyes se dieron a la fuga al registrarse el ataque alemán, abandonado a los buques confiados a su cuidado y bajo su poder.—Efe.

La GUERRA en todos los FRENTEs

Los aparatos de la R A F atacan las centrales eléctricas y establecimientos industriales del Norte de Francia Fuertes combates aéreos se desarrollaron con este motivo sobre el Canal de la Mancha. — Ataque aéreo del Eje al aeródromo de Kufra, en el Africa Septentrional

Roma.—La aviación italiana —dice el parte italiano de hoy— ha atacado importantes objetivos del frente de Tobruk en el Africa Septentrional, así como también las fuerzas motorizadas y los aeródromos del oasis de Kufra.

La DCA italiana derribó a un bombardero enemigo en una incursión que éste realizaba sobre Neghasi.

En el Africa Oriental se ha registrado actividad artillera, que atacó eficazmente los servicios mecanizados del enemigo.—Efe.

Londres.—Los aparatos de bombardeo ingleses, escoltados por poderosas formaciones de aviones de caza, atacaron en la jornada de ayer, en acciones coronadas por el éxito, la región septentrional de Francia,

principalmente los establecimientos industriales de Lille y la central eléctrica de Betunne.

En estas operaciones y en el transcurso de las mismas se desarrollaron varios combates aéreos en los que fueron derribados 24 aviones alemanes. Nosotros perdimos por nuestra parte 13 aviones.

Todos los aviones de bombardeo ingleses regresaron a sus bases sin novedad. De los trece aviones de caza perdidos pudieron salvarse dos de sus pilotos que se arrojaron al mar en paracaídas.—Efe.

Londres.—El comunicado de los Ministerios del Aire y de Seguridad Interior británicos correspondiente a la mañana de hoy da cuenta de que la actividad aérea del adversario durante la pasada noche fué reducida y se limitó ésta a arrojar bombas sobre el litoral de la costa Este y Sureste de la Gran Bretaña. Solo se cau-

saron pérdidas materiales de poca importancia y algunos muertos y heridos en algunas localidades.—Efe.

Berlín.—El buque petrolero inglés "Sitala", que desplazaba 6.219 toneladas, ha sido hundido a unas 1.600 millas al oeste de la costa francesa, cerca de las Islas Feroe. También fué averiado un buque mercante que navegaba solo.—Efe.

Estocolmo.—Seisenta marineros soviéticos han sido recogidos en la costa del archipiélago sueco por las autoridades marítimas de Suecia. Todos ellos han sido desarmados e internados en campos de concentración del interior del país.—Efe.

Berlín.—Setenta y un aviones ha perdido Inglaterra durante la pasada semana y en igual período de tiempo la aviación germana ha perdido 62.—Efe.

- ESTA TARDE A la botadura del buque tanque EN BILBAO - "Calvo Sotelo", asisten los ministros de Hacienda y Obras Públicas y varios subsecretarios de Departamento

Bilbao.—A las cinco de la tarde de hoy ha tenido lugar en los astilleros bilbainos la botadura del nuevo buque cisterna "Calvo Sotelo".

Para asistir a estos actos han venido a la capital vizcaína los ministros de Hacienda y Obras Públicas, así como los subsecretarios de los ministerios de Gobernación, Justicia y Hacienda. Era madrina del buque en el acto de la botadura la hija del protomártir de España. También asistió al acto

el embajador de España, cerca de la Santa Sede, señor Yanguas Mesía.

El ministro de Obras Públicas, señor Peña, acompañado por el jefe de la Junta de Obras del Puerto, recorrió las instalaciones portuarias en la mañana de hoy, para lo que hizo uso de una gasolinera que le condujo a ver las instalaciones, tanto interiores como exteriores, y recorrerlas todas, una a una.—Cifra.

Rogad a Dios Nuestro Señor por el alma de la ilustrísima señora

Doña María del Pilar Unceta y Urigoitia

(VIZCONDESA DE SALINAS)

Falleció en París, el 16 de septiembre de 1941

Después de recibir los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

Su viudo don Carlos Satrustegui y Fernández; hijos doña María del Pilar, don Santiago, doña Ana María y don Carlos; padres los Excmos. Señores Marqueses de Casajara; hermanos Condesa de La Laguna y Condes de Vallehermoso; madre política Excmo. Señora Baronesa (viuda de Satrustegui); hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

El FUNERAL tendrá lugar mañana, MARTES 23, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Elorrio.

22 septiembre 1941.

Los ilustrísimos señores Arzobispos de Valencia y Burgos, Obispo de Vitoria y otros varios señores prelados, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL MUNDO Y SUS HORAS

MISION DE MYRON TAYLOR.

—El representante personal de Roosevelt cerca de la Santa Sede, después de su corta permanencia en la Ciudad del Vaticano, va a emprender el regreso a Washington. Cuál sea la misión de Myron Taylor y las consecuencias que puedan tener en el orden político e internacional sus entrevistas —la última de dos horas— con el Santo Padre, es lo que parece una verdadera incógnita. Los periódicos se ocupan de ello con preferencia y hacen toda suerte de cálculos, conjeturas y comentarios. En todos los círculos políticos e internacionales su reciente presencia en Roma ha sido objeto de viva curiosidad. Entre los más variados comentarios se ha vuelto a hablar de mediación, de conciliación y hasta de paz. Y hay quien en su perspicacia psicológica ha querido ver un mensaje del presidente yanqui a Pío XII. ¿Se puede compaginar esto con las declaraciones de Roosevelt y con la común declaración de la entrevista del Atlántico y mucho menos con la II entrevista de Hitler y Mussolini? Creemos que no; pero siempre es muy interesante el seguir a Myron Taylor en sus viajes y entrevistas. Si el representante o embajador personal de Roosevelt en el Vaticano ha entregado o no a Su Santidad un mensaje, es cosa que no hemos de discutir; pero lo que sí es cierto es que Myron Taylor volverá a embarcar para América para dar cuenta al presidente de su misión y del resultado de la misma. Esta misión, según ha declarado el propio Taylor, es la de "mantener en estos críticos tiempos contacto con el Jefe de la civilización católica".

INCIDENTES RUSO NIPONES.

—La noticia nos llega confusa y sin precisar lugar ni detalles. Según parece, estos días se han venido sucediendo incidentes fronterizos entre las tropas japonesas y las soviéticas. La noticia procede de Chung-King, y ha sido transmitida a la "N. B. C." Las hostilidades —se dice— crecen por momentos y tanto la URSS como el Japón han enviado refuerzos considerables.

¿Cuál será la envergadura de estas acciones? Lo ignoramos, y esperamos tener nuevas noticias sobre el particular para poder hacernos una idea de los hechos.

PESIMISMO Y AHOGO.

—El pesimismo cunde tanto en Norteamérica como en Inglaterra ante las noticias que llegan de éxitos y victorias alemanas en la campaña del Frente Oriental. En Washington se dice que Norteamérica no sabe si podrá hacer algo por evitar que los soviets se decidan, por fin, a tirar las armas, y por la radio de Londres el embajador soviético, Maynski, clama la

Racionamiento que se servirá la presente semana

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE ALAVA

JUEVES, DIA 25.—LENTEJAS contra cupón núm. 7 de la hoja de varios a razón de 200 gramos por persona, **MERMELADA** contra cupón núm. 8 de la hoja de varios a razón de 100 gramos por persona.

VIERNES, DIA 26.—AZUCAR contra cupón núm. 9 de la hoja de varios a razón de 150 gramos por persona, **CARNE** a razón de 100 gramos por persona contra cupón núm. 9 de su hoja correspondiente y **PATATAS** a razón de 2 kilogramos por persona contra cupón nú-

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PENSIONES A LA VEJEZ

Cumplimentando lo dispuesto en el artículo 8.º del Reglamento de Pensiones a la Vejez creado por esta Institución, debe verificarse cada dos años, en los meses de octubre y noviembre, la admisión de solicitudes, que se ajustarán a las siguientes normas:

1.ª Las pensiones se conceden a los ancianos de ambos sexos, mayores de 75 años, naturales de Alava o Treviño, con residencia en dichos puntos, siempre que reúnan las demás condiciones que se consigan en el citado Reglamento.

2.ª Con las solicitudes que se presenten se formará por esta Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la ciudad de Vitoria, una relación de ancianos y otra de ancianas, con arreglo a las cuales han de cubrirse las vacantes que se produzcan durante los años 1942 y 1943.

3.ª Las solicitudes para este fin, que han de extenderse necesariamente en los impresos que se facilitan en estas Oficinas, deberán ser presentados antes de las doce horas del día 1.º de diciembre próximo, en la taquilla núm. 22.

4.ª Las personas que solicitaron, en anteriores años, estas pensiones es preciso renovar su petición en el actual, suscribiendo a mismo la declaración que indica el artículo 10.º, apartado B), no exigiéndoseles aporte de nuevo su partida de nacimiento.

Para debida información de todos los interesados, se hallará a su disposición y para su examen un ejemplar del repetido Reglamento en la mencionada taquilla núm. 22.

Vitoria, 19 de septiembre de 1941.—El Subdirector, *Vidal Sanz Ugarte*.

ayuda urgente de Inglaterra, mientras grita: "¡Tanques, tanques, más tanques!". La inquietud en la Gran Bretaña es muy grande, y en los círculos políticos se aprecian movimiento y nerviosismo.

NEGOCIACIONES EN PUNTO MUERTO.

—Parece que las negociaciones y conversaciones que se venían desarrollando entre los Estados Unidos y el Japón han entrado en una fase de punto muerto, pues los yanquis no quieren reconocer la privilegiada situación del Imperio del Sol Naciente en el Extremo Oriente. Ello hará que, otra vez, se vuelva a empezar, y que no sepamos cuándo se pueda concluir.

mero 4 de su hoja correspondiente.

SABADO, DIA 27.—ACEITE contra cupón núm. 2 de la hoja de este artículo a razón de un cuarto de litro por persona y **CARNE** a razón de 100 gramos por persona contra cupón núm. 10 de la hoja de este artículo.

Vitoria, 22 de septiembre de 1941.—El Gobernador Civil, R. D., el Secretario Provincial.

Por San Mateo

Con pujación estricta al amplio y variado programa que idearon, las vecindades de la calle de Mateo Benigno de Moraza, pasaje de los Arquillos y cuestras del Banco de España y de San Francisco, llevan días festejando muy bien a su Patrono San Mateo.

Un antiguo y buen amigo nuestro, don Luciano Lizárraga, por afición y pasatiempo, cultivados con tino y constancia, ha logrado dominar y hasta especializarse y destacar en el arte del adorno con papel rizado y ha hecho las vistosas cadenetas que con gala de toda la calle de Moraza.

Ayer mañana, después de la misa, congregáronse los vecinos varones adultos en la Casa Consistorial, para formar la procesión que por la calle de Moraza, cuestra de San Francisco y las dos vecindades de los Arquillos, había de ir a San Miguel y regresar al punto de partida, encabezándola la cruz parroquial de dicho templo entre ciriales, y cerrándola la presidencia, que la formaban el Alcalde de Vitoria don José Lejarreta; los Concejales señores Cámara y Sagasti; el inspector municipal de varios servicios señor Vallejo, y por la vecindad, don José Cappa y don Ricardo Iturbe. En el centro iban los vecinos, con hacas, y era llevado un bello estandarte con la imagen del Titular, propiedad de la vecindad. En el templo hubo numeroso público; ofició el coadjutor don Angel Fernández de Viana; ocupó la Sagrada Cátedra el párroco don José Santiago y fué notable la parte musical.

Terminado el acto religioso, una comisión de vecinos trasladóse al cementerio de Santa Isabel, y el capellán del mismo, don Ramón Sancho, leyó un responso ante el panteón de don Mateo Benigno de Moraza, repitiéndolo, por deferencia exquisita del celebrante, ante la tumba del que fué comerciante en la calle de Moraza, don José Alvarez, por estar enterrado casi enfrente del defensor de los Fueros Vascongados y porque entre los concurrentes hallábase un hijo del finado.

Hoy han tenido las vecindades los actos preparados, a saber:

Por la mañana, misa de réquiem en San Vicente; a mediodía, concierto; a las cinco, diversiones infantiles; a las seis, merienda colectiva a los "peques" de las vecindades; y faltan los números que cierran el programa: sesiones musicales, traca valenciana, cinematógrafo y sorteo y distribución de los regalos.

Primera Comunión de los niños del Jardín Maternal

Ayer hicieron la primera Comunión varios niños y niñas de los que asisten al Jardín Maternal de Auxilio Social. El acto se celebró a las ocho y media de la mañana en la Parroquia de San Miguel, en su capilla de la Inmaculada. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Asesor de Religión, don Recaredo Gómez, quien dirigió a los niños una breve

exhortación. Durante la ceremonia el coro de típales cantó algunas composiciones eucarísticas.

Los primeros comulgantes, a quienes acompañaron la Delegada Provincial de la Sección Femenina, la de Auxilio Social y la Directora del Jardín Maternal, con las cumplidoras del S. S. en esta Institución, fueron:

María Ester Lafuente Gastón, Milagritos Izarra, María Hortensia Moreno, Angelines Lafuente Ruiz, Milagros Zurbano Fuentes, María Luz Martínez, Armando Delgado, Enrique Marcos, Juan Cruz Navaridas, Florián Olajía Vadillo, Angel Pérez Díaz y Valentín Merino Asuñin.

Las niñas vestían preciosos trajes blancos, donados por señoras de la sociedad vitoriana.

Anuncios telegráficos

CERTIFICADOS PENALES. Planos. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos **ANTONIO VASALLO.** Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

RELOJES ocasión. Encontrará usted muchos modelos. **Relojería Rogelio,** compra, vende, cambia. —Fueros, 16. Teléfono 1017.

SUMINISTROS METALURGICOS. Maquinaria, herramientas, soldadura, fundiciones, aceros, correas. Esmaltes "Holzafel". Electro-bombas. Santa María, 9. **NAVARRO.** Teléfono 1374.

IDIOMAS: Latín, inglés, francés, español. En casa y a domicilio. Castilla, 8, 4.ª Izqda.

PROFESOR titulado, cultura general, latín, francés, alemán, (ba chillerato), ortografía. Ortiz Zárate, 3, 4.º Informes: 5 a 7.

CAMA Y MESILLA, en excelente estado, se venden en Postas, 44, 1.º, derecha.

PIEDAD ZUBIAURRE, modista; corte sistema Marty; rápida enseñanza completa, esmerada confección. Olabuibel, 10, tercero, derecha.

ESTUDIANTES de Derecho: preparación completa, por cursos o asignatura. Contestación; a todos los cuestionarios. Profesores especializados. Carras Bajas, 19, segundo.

SE ALQUILA labranza treinta kilómetros Vitoria. Informes: General Loma, 3, segundo.

COCHE NINO, seminuevo, vendido, Arca, 7, tercero.

MATRIMONIO de ea piso o habitación con derecho cocina. Ofertas a Florida, 32 (tienda).

CEDO gabinete con alcoba, amueblado para dormir. Ortiz de Zárate, núm. 3, cuarto, puerta 3.ª.

CABALLERO anciano de ea hospedaje, pensión completa en casa particular, sitio céntrico. Informes: Postas, 12, tercero.

EXTRAVIO perro de caza, blanco, con varias pintas rojas. Entregando en Olaguibel, 43, primero, gratificarán.

VENDO dos casas en 40.000 pesetas, sitio céntrico. Informes: Plaza de España, 23, segundo.

PERDIDA paño negro y tuerca, raza "Puinter". Se ruega la entreguen en Automóviles "La Unión".

CEDO dos habitaciones independientes para dormir. Razón: Independencia, 48, primero, derecha.

VENDO máquina de coser "Singer". Informes: Plaza de España, 27, primero.

EXTRAVIO falda lana entre Cuchillería 17 a Postas "El Barato". Entregando en este comercio, gratificarán.

Después de la solemnidad, los niños y niñas se trasladaron al Jardín, acompañados de sus familiares, para desayunar.

Inspección de Damas Auxiliares de Sanidad Militar de Vitoria

Habiendo sido creado por el Ministerio del Ejército, el Servicio de Damas Auxiliares de Sanidad Militar, se convoca a todas las Enfermeras que prestaron servicio en los Hospitales Militares durante la pasada guerra, a la reunión que se celebrará el viernes, 26 del corriente a las seis de la tarde, en la Sala de Juntas del Hospital Militar, para dar a conocer el Reglamento y Cartilla de Uniformidad.

La Inspectora Provincial de Damas Auxiliares de Sanidad Militar, *Carmen S. de Quejana*.

Dr. Luis Eizaguirre

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar.—Teléfono: 1-24-50. Puerto, 16.—**SAN SEBASTIAN.**

DECANO MILENARIO

Coñac CABALLERO

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA Consulta: 11 a 1 y 4 a 6 Excepto viernes y sábados. **POSTAS 27, preal Teléf. 1.893.**

Nueva Academia de Corte y Confección

Dirigida por la acreditada modista y profesora titulada

Doña Raquel Saez de Adana

Preparación para modistas y profesoras con título. Horas especiales para obreras y empleadas. Apertura el 1.º de octubre. **MANUEL IRADIER, 34, 3.º DERECHA**

¡DE TODO! PARA LA

compra, bolsas de cuero, de palma, cestas moda, cunas. Fábrica **Correria 43 e Independencia 44**

Exija la famosa agua de Vitoria "Cabreiros". Depositario:

ULTRAMARINOS

POLICARPO PALACIOS Postas, 27. Teléfono 1421

¡HERNIADOS! atención

Si queréis hallar una perfecta y absoluta contención garantizada de vuestras hernias, usad siempre los acreditados aparatos **TORRENT** que son modernos y consuetudinos científicamente para cada hernia, edad y sexo, cómodos, ligeros, imperceptibles, sin trabas ni tirantes y permitiendo libremente todos los movimientos y trabajos sin la más pequeña molestia. Para atender a nuestros clientes y demás herniados en general que deseen conocer las inmensas ventajas de nuestros aparatos estaré en VITORIA y en el Hotel FRANCIA únicamente el viernes próximo, día 26 del corriente. **NOTAS:** En San Sebastián el día 25 en el Hotel EUROPA y en Pamplona el día 27 en el Hotel EL CISNE.

Despacho en Barcelona. Unión, 13.—**CASA TORRENT**

Madrid.—El "Boletín Oficial de Estado" publicó ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley por la que se modifica el artículo 56 de la ley del contrato de trabajo:

Artículo primero.—El artículo 56 de la ley del contrato de trabajo, quedará redactado en la siguiente forma: "Artículo 56. El trabajador tendrá derecho a un permiso anual retribuido a menos de siete días laborables ininterrumpidos o de mayor duración, si

así lo establecieran sus bases de trabajo, disfrutado en la fecha que fije de común acuerdo con su empresario o en lo que ordene el Magistrado de Trabajo, en caso de desacuerdo. La retribución en metálico, correspondiente al permiso, será abonada por el empresario al empezar su disfrute, y la retribución en especie, en su

caso, le será como de ordinario, o debidamente compensada. Cuando el trabajador dejara de prestar sus servicios antes de haber disfrutado el permiso anual retribuido, percibirá la parte proporcional que le correspondiera. No se podrá compensar el no disfrute del permiso retribuido con el pago del doble salario durante los días que deba disfrutarse aquél, a no ser por resolución del Magistrado de Trabajo, cuando el trabajador reclame del empresario el cumplimiento de dicha obligación y haya dejado de prestar sus servicios, pues en otro caso, el Magistrado de Trabajo señalará la fecha en que deba disfrutarse las vacaciones atrasadas y reclamadas. Si el trabajador durante sus vacaciones retribuidas, realizara para sí o para otros, trabajos que contraríasen la finalidad del permiso, deberá reintegrar al empresario la remuneración percibida correspondiente a las vacaciones. Queda prohibido descontar cualquier permiso extraordinario concedido durante el año, del período de vacaciones reglamentarias. Cuando se acredite en juicio que la empresa no concedió el permiso ininterrumpido a

que, como vacaciones tuviera derecho el trabajador, o no lo hubiera concedido a partir de la fecha en que debiera haberlo, o cometiera alguna otra infracción de lo dispuesto en este artículo, se impondrá, como sanción, al empresario una multa cuya cuantía señalará el Magistrado de Trabajo con arreglo a su prudente arbitrio, pero sin que pueda ser inferior al doble de los jornales que importen las vacaciones retribuidas del trabajador, ni superior a cinco mil pesetas, ingresándose estas multas en la Caja General de Depósitos a disposición del Excmo. señor Ministro de Trabajo, el cual destinará su importe para fines de carácter social que legalmente estén establecidos o se establezcan en lo sucesivo.

Contra la resolución del Magistrado de Trabajo, imponiéndose podrá recurrir ante el Tribunal Central contra la

cuantía de la misma, dentro de los diez días siguientes a la notificación de la sentencia, previo ingreso de su importe en la Caja General de Depósitos. Lo dispuesto anteriormente ha de entenderse sin perjuicio de los recursos de suplicación y casación, establecidos en las disposiciones vigentes contra las sentencias que dicten los Magistrados de Trabajo.

Artículo segundo.—La presente ley comenzará a regir desde el día siguiente a su publicación en el "Boletín Oficial del Estado", pero no se aplicará, en cuanto a reclamaciones pendientes o que se entablen sobre vacaciones atrasadas más que respecto a aquéllas que corresponden a períodos de trabajo en su totalidad posteriores a primero de abril de 1939.

Artículo tercero.—Quedan derogadas cuantas disposiciones legales se opongan a lo dispuesto en la presente ley.

Reglamentación del permiso retribuido

Decreto de la Jefatura del Estado sobre las vacaciones de los productores

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en cinco meses. 15 pesetas mes. Dato. 16. segundo.

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735.
VITORIA

OPTICA MEDICA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. OPTICA FINA EN GENERAL. Sellos para colecciones. 23 MODELOS distintos de GAFAS SOL
DATO. 33.—VITORIA

CALZADOS
Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Correría, 21; Independencia, 15 (antes Barreras).—VITORIA

PENALES

Certificaciones: Ultimas 75. Luntades, Planos y Penales. Pa. ra rapidez AGENCIA MENDOZA, Cortes, 4, Madrid. Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º D. Ignacio Prestamero, Corre. ría, 163, bajo y Generalísimo Franco, 6. bajo.

ACADEMIA PITILLAS

San Prudencio, 26, 3.º

DELINEANTES-TÉCNICOS

Preparación de dibujo para las Escuelas de Ingenieros.

Nueva Trapería de Isaiás Ausucua

Compro toda clase de goma y trapos, etc., o doy a cambio por su valor vajilla variada o juguetes para niños. Portal de VI.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1428

MADERAS

RAFAEL RETANA
Vitoria Teléfono 1954

Gran Academia Corte y Confección

APERTURA, 15 SEPTIEMBRE
M. IRADIER, 10, 2.º

INFORMACION

La carrera ciclista de ayer fué ganada por Eizaguirre, seguido de Acha, quedando proclamado Campeón de Alava 1941 Santos Ruiz de Arbulo

Se inauguró la temporada de fútbol en Mendizorroza con un partido entre el Alavés (3) y el Arenas (0)

A las nueve y media de la mañana dió ayer comienzo la carrera anunciada, fase última para el Campeonato ciclista de Alava 1941. El tiempo, espléndido, contribuyó al lucimiento de la misma, siendo grande el número de espectadores que se situaron en los puntos más estratégicos, para contemplar la marcha de los carreristas, que emplearon para hacer el recorrido previsto cerca de las tres horas. En La Florida, en el Prado, en San Cristóbal, en Cervantes, se repartió la gente, siguiendo el desarrollo de la prueba en las sucesivas vueltas al circuito.

Era éste el que comprenden el paseo de Cervantes, Avenida de San Prudencio, pasando por el pueblo de Armentia, a tomar la carretera general, las calles de Castilla, Ramón y Cajal, Florida, Rioja, Plaza de Toros, marqués de Urquijo y Fray Francisco, con doce vueltas a este trayecto.

En el mismo se establecieron varias parejas del Cuerpo de la Policía Armada, que también cedieron dos motoristas para abrir la carrera; y en las

calles cuidaron asimismo del orden los guardias municipales.

La marcha de los corredores se hizo en forma neutralizada desde frente a los locales del Deportivo Alavés, organizador de la carrera, hasta el paseo de Cervantes, junto al campo de Mendizorroza, donde se estableció la meta. En ella permanecieron con el jurado algunos directivos del Deportivo.

La organización no dejó nada que desear, anunciándose a los carreristas por medio de grandes números las vueltas que, a cada una de ellas les quedaban.

Saltaron los siguientes: Faustino Acha, Raul Sánchez, Agustín Thiel, Rafael Gáceta, Santos Ruiz de Arbulo, Santiago García, Martín Aberásturi, Juan José Eizaguirre, Casto Martín, José Beitia y Félix Igartúa.

Las dos primeras vueltas se desarrollan normalmente, sin cosa visible alguna. Para la siguiente se despegan Eizaguirre y Acha, siguiéndoles luego Ruiz de Arbulo. Entre éstos tres se promete la lucha de la carrera. Acha, campeón del último año; Arbulo, el de mayor puntuación en las clasificaciones parciales de las anteriores carreras que se puntuaron para el Campeo-

nato; y Eizaguirre, un muchacho de Alsásua, que le "pega" muy bien, sin esfuerzo aparente alguno. Fué una lástima que no pudiera correr Lacalle, muy bien clasificado anteriormente, que le hubiera dado mucha sal-

sa. En la cuarta vuelta se retira Igartúa; en la quinta, Sánchez y en la octava, Gáceta. También lo hace al terminar la décima, llevándole los últimos anteriores una vuelta completa, García.

Pincha en la séptima vuelta Acha, llegando a perder hasta 2,52 minutos. La carrera pierde emoción y color, desarrollándose sosamente y con un tren muy tardo.

En las vueltas que quedan marchan separadamente Eizaguirre, Acha y Arbulo; y, entre 8 y 9 minutos del primero, en pelotón, Thiel, Aberásturi, Martín y Beitia, que se mantienen así hasta el final.

Vuelve a pinchar Acha en la vuelta undécima, cambiando para la última la bicicleta y recuperando algo.

A las 12 y 20 entra en la meta, terminada la prueba, Eizaguirre; a los cuatro minutos escasos, Acha; y a los tres y pico después, Santos Arbulo.

Enseguida el pelotón de los cuatro, que se clasifican en un largo sprint.

La clasificación fué la siguiente:

- Eizaguirre, en 2 horas, 40 minutos y 27 segundos.
- Acha, 2-44-3.
- Arbulo, 2-47-31.

Martín, 2-50-13.
Thiel, 2-50-14.
Beitia, 2-50-15.
La media horaria fué de 31,850.

El primer alavés clasificado fué Acha, campeón del año última, más como quiera que Ruiz de Arbulo tenía puntuación de las otras anteriores carreras, en las que no participó el de Lloñe, fué proclamado Campeón ciclista de Alava 1941 Santos Ruiz de Arbulo.

El directivo del Alavés don Jesús Mendizábal dió lectura a la clasificación, haciendo entrega de a copa, donada por el Excmo. Gobernador civil de la Provincia, al campeón.

Se vió ayer que en Vitoria hay afición al ciclismo. Y no nos pareció mal la especie que oímos de volver a organizar alguna otra carrera local en este mismo circuito de ayer, que tan bonito ha resultado. Con unas pocas pesetas...

ALAVÉS ARENAS

Por la tarde comenzó en el Campo de Mendizorroza la temporada de fútbol. La entrada no fué mucha, porque el día se prestaba para aprovecharlo en hacer las últimas excursiones veraniegas. Sin embargo, no fué tan poca la gente que hubo en nuestro campo, especialmente en general.

Había expectación por conocer el estado en que nuestros jugadores se encuentran y el resultado de la composición de las líneas blanquiazules, haciéndose cábalas sobre de cuál de los dos equipos que ayer contendían habría de ser la victoria, ya



BARACHOL

Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación.

(Aprobado por la Censura Sanitaria número 150)

DEPORTIVA

que de los areneros se decía que estaban en muy buena forma. Y quienes tal aseguraban no andaban del todo descaminados. Su primera salida al campo dió sensación de que iban a dar bastante que hacer a los alaveses; pero éstos, que se dieron cuenta de ello, así como de la demostración que ante el público vitoriano tenían que hacer y lo que suponía en este prelude de la Liga ganar por un buen tanto ayer, rindieron un gran esfuerzo, procurando hacer lo más que pudieron.

Al primer avance del Arenas, despejado a comer por Gabilondo, respondió con otro análogo el Deportivo, también con otro comer contrario. Vuelta otra vez la pelota a la puerta del Alavés, con algún peligro es de nuevo rechazada hasta la del Arenas donde se produce una melée sin consecuencias.

Hay, entre otras cosas, otro comer contra el Deportivo; algunos nuevos avances, especialmente por el extremo izquierda, del Arenas; uno de Gamón, mal logrado; un comer contra la meta arenera, muy bien despejado; un pase elegante de Gamón a Ubis I, que se pierde; otro avance más de nuestro extremo izquierda, con resultado negativo; y, poco antes de terminar el primer tiempo, un pase de Ubis I a Gamón y de éste a Zubizarreta, que se resuelve en el primer tanto.

En este primer tiempo el Arenas ha estado alineado en la siguiente forma:

Landaluce; Alvaro, Illardía; José, Aldazábal, Angulo; Santi, Aroma, Arechavaleta, Nacho

y Valentín. En el segundo tiempo es cambiado Alvaro por Larrazábal.

El Deportivo formó en la primera parte el siguiente equipo: Salvador; Gabilondo, Ubis II; Tacolo, Castro, Urbietta; Plana, Ubis I, Zubizarreta, Pío y Gamón.

En la segunda mitad puso esta alineación:

Alverola; Gabilondo, Ubis II; Tacolo, Langarica, Mardones; Plana, Arza, Zubizarreta, Totó y Gamón.

Esta agrupación dió mejor resultado, teniendo en un gran dominio a los contrarios, marcándoles otros dos goles; uno, al cuarto de hora, por Zubizarreta; el otro, cuatro minutos después, de un pase de Plana a Arza.

Seguidamente hay un avance del Arenas sin consecuencias efectivas. Otro del Deportivo, con un comer y el portero en el suelo y una buena parada. Un pase de Gamón a Zubizarreta, que se desperdicia; un comer contra el Arenas y algunas otras cosas más, sin resolución alguna. Los areneros, a pesar de su afán, no pudieron marcar un solo tanto. El Deportivo perdió algunas ocasiones más.

El arbitraje estuvo a cargo de Ascaso.

El Arenas jugó bastante bien, con rapidez y buena colocación y muy codiciosos. El resultado del encuentro fué debido, sin embargo, al buen juego que también hicieron los alaveses que, si algo desconexionados todavía, pueden proporcionarnos muy buenas tardes. La segunda de las delanteras nos pareció bastante más eficaz que la primera; y en ellas, un elemento de provecho, muy decidido, el delantero centro; Gamón, desafortunado. En la defensa, muy bien Gabilondo y Ubis, especialmente éste, que demostró una buena clase; los porteros, aunque no tuvieron grandes ocasiones de lucimiento, muy aceptables y, al parecer, seguros, con más agilidad el segundo. De las medias, Tacolo y Urbietta hicieron excelente partido.

El domingo, a lucirse frente a la "Ferro". Un aviso para los aficionados que no se hayan aún inscrito en las listas del Deportivo, y piensen hacerlo. Tengan en cuenta, para su provecho, que durante todo el presente mes no se les exigirá para su ingreso cuota de entrada, que comenzará a pagarse desde primeros de octubre.

MONTELPICO.

EXCURSION CICLISTA A BILBAO

El próximo domingo, día 28 de los corrientes, los ciclistas vitorianos devolverán la visita que los bilbainos les hicieron el día 27 de julio.

Tanto la ida como la vuelta se verificarán por el mismo itinerario que, según tenemos entendido, será por Murguía-Barambio-Orozco-Miravalle.

Se ha cursado la oportuna comunicación a la Ciclista Bilbaina quien enviará una nutridísima representación que esperará a la caravana alavesa en Areta.

La salida se ha señalado par-

tiendo desde Vitoria (frente a los locales del Deportivo Alavés) a las 6,30 de la mañana, llegando a Bilbao a las 10. El regreso se iniciará desde Bilbao (en el lugar que previamente se anunciará) a las cuatro de la tarde, para entrar en Vitoria a las ocho.

El horario probable será el siguiente: Vitoria, 6,30; Murguía, 7,30; Barambio, 8; Areta, 8,45; Bilbao, 10. En este horario se halla calculada una detención de treinta minutos en Areta.

Para el regreso se ha fijado, como aproximado, el siguiente: Bilbao, 4; Orozco, 5,15; Murguía, 6,30 (en donde la caravana se detendrá 30 minutos); Vitoria, 8.

La carretera elegida no presenta las dificultades de las otras que asimismo conducen a

Bilbao. Las gradas de Altube no ofrecen la dificultad tan dura y persistente de los puertos de Dima o Barázar. La circulación no es tan intensa. Y si bien es cierto que se hace preciso recorrer dos kilómetros más por la ruta elegida, ello ofrece su compensación por las consideraciones apuntadas, a las que hay que agregar la de que la mayor parte del recorrido se verifica por tierra alavesa.

En días sucesivos iremos dando detalles, consignando además en la presente información que esta jira ciclista se halla organizada por el Deportivo Alavés.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Impermeables Gabardinas Gabanes

Extenso surtido :: Confección distinguida

Venta directa del fabricante al consumidor
En beneficio de sus intereses, compre en esta

Casa IBARRETA: Postas, 7

Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar

OYARZUN

Tratamiento de las enfermedades de corazón y pulmón

Director: Dr. LUIS EIZAGUIRRE

Informes: Puerto. 16. 1.º—Teléfono 12.450.—SAN SEBASTIAN

BODAS DE ORO SACERDOTALES

El miércoles 24, fiesta de Nuestra Señora de la Merced, celebrará, en la Parroquia de San Esteban Protomártir, sus bodas de oro sacerdotales y de

Plaza de Toros Logroño

Domingo, 28 de septiembre de 1941.

MONUMENTAL NOVILLADA DE FERIA

Presentación en esta Plaza de los tres mejores novilleros, verdaderas figuras del toreo

MORENTO DE TALAVERA, MIGUEL DEL PINO Y MANUEL ALVAREZ (Andaluz), que con JULIAN MARIN lidiarán y matarán OCHO TOROS de la ganadería de Arturo Sánchez (CRUCE DE MURUBE).

Por lo costoso de este cartel no se ha dado en ninguna plaza, siendo los aficionados de Logroño los que van a tener la suerte de presenciar tan magna novillada.

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES en VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25

Reumatismos - Colitis crónicas. Hemorroides - Varices. Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abscesos pulmonares) - TRATAMIENTO FISIOTERAPÉUTICO de la HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS"

ANGEL DE GARAZABAL Médico - Florida, 17 Teléfono 1417 - Vitoria

NOTAS DE SOCIEDAD

plata parroquiales el benemérito y virtuoso sacerdote don Santos Marigorta y Díaz de Otazu, párroco de Betoño.

Con tal motivo este pueblo celebrará un día de júbilo en torno a su Párroco, y a él se unirán los numerosos amigos y no pocos compañeros de la capital y pueblos limítrofes.

A las diez tendrá lugar en la mencionada Parroquia una solemne Misa, oficiando el homenajado, asistido de los sacerdotes de la Conferencia Parro-

quial, y predicará el reverendo Arcipreste don Julián Sampietro, cantándose por un selecto coro la Misa del maestro Ravanello, verificándose luego el solemne Te Deum y ceremonia del Exsamenos.

Don Santos Marigorta nació en el pueblecito de Molinilla (Alava) el día 1 de noviembre de 1864. Fué ordenado de sacerdote en 1891. Ejerció el ministerio parroquial en los pueblos de Vitoria, Zambrana, Manzanos y Betoño.

No hemos de exaltar ni ponderar la ejecutoria que esto supone, de una labor modesta pero sublime en nuestros medios rurales, al servicio de los más altos y refundos intereses, cantera después de la salvación de España, como se ha visto luego en nuestra Cruzada.

A la ceremonia han sido invitados el Excmo. señor Obispo, los señores Conde de Dávila, Condesa de la Puebla de Portugal, la señora viuda de Zulueta y otras familias vitorianas.

Pensamiento Alavés tributa al benemérito Párroco su felicitación y el deseo de largos años de vida para celebrar las de diamante.

CUMPLEAÑOS

Cumplje hoy sus días nuestro convecino, don Mauricio Uriarte.

BODA

En la capilla de la Inmaculada de la iglesia de San Miguel, a las 9,30 contrajo esta mañana matrimonial enlace don Daniel Gómez de Segura, jefe de ferrocarriles del Estado, con la bella señorita Justa Pérez de Onraita, de conocida familia alavesa.

Bendijo la unión y pronunció elocuente plática el hermano de la contrayente, don Saturnino Pérez de Onraita, capellán militar del Regimiento de Infantería núm. 21.

Fueron padrinos don Felipe Gómez de Segura, padre del novio, y doña Natividad Alzola, tía de la contrayente.

Los nuevos esposos obsequiaron espléndidamente a los invitados.

Nuestra cordial enhorabuena. JOVEN APLICADA

Tras brillantísimos ejercicios de oposición a becas del bachillerato logró tan preciado galardón en el Instituto de Enseñanza "Ramiro de Maeztu", la señorita Felisita Sáenz de Buruaga, hija de nuestro querido amigo don Julio.

Nuestra enhorabuena.

VIAJES

Con el fin de visitar varios

Soledad G. de Salazar (Viuda de Aracama)

Comunica a su clientela que a partir del día 25 del corriente, reanudará la confección y venta de sombreros en Postas, 21, tercero, izquierda. Horas: De 4 a 7 tarde.

Joaquín Barajuen

GESTOR ADMINISTRATIVO HABILITADO EN CLASES PASIVAS

Gestión de compra-venta de fincas, certificados, Última Voluntad, penales, testamentarias, etcétera. Resuélvense asuntos militares

Cuchillería, 24.— Teléfono 2071

puertos del litoral Cantábrico, marchó nuestro apreciable amigo don Obdulio Alvarez de Arca-

caya. —Ayer en el rápido llegó de Madrid don Regino Mendoza a pasar unos días entre nosotros.

—Se encuentra entre nosotros pasando unos días doña Luisa Gz. de Sarralde.

—A Logroño y Rioja alavesa ha ido, donde pasará unos días, la señora viuda de don Alberto Belacortu, nacida Rosario Elósegui.

—Ha venido de Madrid don José Alvarez.

—Han regresado del viaje de bodas don Julio Crespo y señora.

ENFERMOS

Se encuentra algo mejorado don Cayetano Ezquerra, cuyo pronto restablecimiento celebraremos.

A. Pereda

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de "El Campillo"

CORAZON Y PULMONES Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. M. Iradier, 18, 1.º izda. Tel. 1285

ESCOPETAS

Compro escopetas usadas, todos los modelos y calibres.

Nueva Armería OLASOLO

Postas núm. 29 — Vitoria.

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal, por oposición. De 12 a 1 y de 4 a 6. Prado, 34, segundo,

ALDIA

Unas declaraciones del Síndico municipal

Va a ser suprimida la mendicidad y recogidos los mendigos.-El día 1 de octubre, Fiesta del Caudillo, habrá una revista de todos los servicios municipales ante nuestras Autoridades.-Inauguración de un servicio de auto-bomba para incendios

Nos habló el Síndico Municipal, señor Aresti, de la gran revista y desfile de todos los servicios del Ayuntamiento de Vitoria, que con motivo de la fiesta del Caudillo tendrán lugar el día primero de octubre, a presencia de las autoridades, y probablemente en los solares de la calle de Olaguibel. A esta revista acudirán además del Cuerpo de la Guardia Municipal, los empleados de los Servicios de Limpieza Pública, Jardines, Obras Públicas y Guardería, así como los de Arbitrios y el Cuerpo de Bomberos, todos ellos debidamente uniformados y con sus mandos a la cabeza. El Cuerpo de Bomberos estrenará ese día un nuevo servicio de auto-bomba, adquirido recientemente por el Ayuntamiento, y terminado el desfile y la revista hará unos ejercicios, como los hace en su revista anual, sobre supuestos tácticos en los mismos solares de Olaguibel. El nuevo auto-bomba será previamente bendecido por el capellán de la Casa. Después de estos actos se celebrará la acostumbrada recepción anual en el Gobierno Militar.

También nos habló el Procurador Síndico del Ayuntamiento del problema de la mendicidad, que va a ser suprimido de raíz y totalmente, para lo que ha cursado las portunas órdenes a la Jefatura de la Guardia Municipal, y de acuerdo con el Excelentísimo señor Gobernador civil se procederá a la recogida de todos los mendigos, siendo llevados los que sean de fuera de la capital a la Comisaría de Vigilancia para que las autoridades Gubernativas los pongan fuera de los límites jurisdiccionales, y los de la capital serán recibidos en el Retén Municipal, donde una vez identificados pasarán, bien a los establecimientos benéficos o a sus correspondientes domicilios. Quedará absolutamente prohibido el dar limosna, y se requiere la colaboración ciudadana para acabar de una vez con la mendicidad pública y callejera, no solo en tiendas y comercios, sino también en los domicilios y casas particulares. Para ello nos rogó el señor Aresti excitásemos el celo público para que esta medida sea llevada prontamente a feliz término. Todas estas órdenes sobre mendicidad comenzarán a regir a partir del

próximo sábado, y la Guardia Municipal tiene recibidas órdenes en este sentido.

Por último nos dijo que para arbitrar lo suficiente para poder alimentar a estos mendigos, que se hallen en período de clasificación, se cuenta con donativos del comercio de la plaza, los cuales se recogerán en la forma que se estime más oportuna y conveniente.

Colegio del Sagrado Corazón (Corazonistas)

Relación de los alumnos de Matrícula gratuita para el curso 1941-1942:

- Samuel Macías Sagastuy.
- Ovidio Maestro Pérez.
- Juan de Oyarzábal Urrutia.
- José Luis Betolaza Ugarte.
- Francisco Javier Aldaz Errea.
- Juan José Ochoa Verde.
- Valeriano Barrio Fz. de Luco.
- Arturo Virgala Apilánz.
- Pedro Pérez del Notario Martínez.
- José Luis Ortega Duque.
- Antonio San Vicente Goya.
- Avelino San Vicente Goya.
- José Antonio Zaldivar Aguirre.
- Javier Fernández Cañas.
- Jesús Arina Pérez.
- Alberto Fz. de Retana G. de Iturrospe.
- José Antonio Fz. de Landa Lz. de Araya.
- Ignacio Alvarez Lacalle.
- José María Olarte Piñol.
- José Ignacio Martínez de Murguía Abecia.
- Germán Arrieta Gauna.
- Pedro María Gómez Valdecantos.
- Máximo Corres Beltrán.
- José Luis Fernández García-Molina.
- Angel María Andrés Barragán.
- Celestino González Barrio.
- Jesús Hernández Ruiz.
- Manuel Corres Castelo.
- José Ramón Jiménez Blanco.
- Ramón López de la Fuente.
- Julio López de la Fuente.
- Jesús Iraundegui Olaizola.
- Javier Iraundegui Olaizola.
- Alfonso Iraundegui Olaizola.
- Román Viar Bilbao.
- Luis María Viar Bilbao.

IBARRA

Inmejorable confección

Harreal, 19, VITORIA.

Artículos para calzado JOSÉ IRIARTE

Generalísimo Franco, 19

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA

DATO, 8 VITORIA



ANUNCIOS OFICIALES

Mina de «Kaolín»

VENTA EN PUBLICA SUBASTA

En la Notaría de don Gregorio de Altube, de Vitoria, el próximo día 25 del presente mes de septiembre, a las once horas de su mañana, se sacará a pública subasta la mina de kaolín, titulada San Martín, número 1727, del término de Izarra (Alava), de buena clase, conteniendo 43,98% de alúmina, junto con yeso fibroso hidratado, de 99,55%. Cantidad explotable mínima, 100.000 metros cúbicos en dieciocho pertenencias.

Las condiciones y muestras del mineral, pueden verse en la citada oficina notarial.

Subasta

de la casa núm. 13 de la calle de San Antonio, de esta capital, que tendrá lugar el día 24 de los corrientes en la Notaría de don Gregorio de Altube (Postas, 19, pral.), a las once horas de la mañana.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Subasta

por separado del piso bajo con patios y tejamanos y dos desvanes o corredores; piso primero, con desván o corredor y piso tercero con desván o corredor de la casa número 6 de la calle de la Independencia de esta capital, que tendrá lugar el día 30 de los corrientes en la Notaría de don Gregorio de Altube (Postas 19, pral.), a las once horas de la mañana.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Vendo casa

con hermosa huerta y gallineros. Informes: Carretera Gamarra, núm. 11.

Excmo. Ayuntamiento de Vitoria

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de este Ayuntamiento, que a partir del día 22 del corriente mes y hasta el 31 de octubre próximo, ambos inclusive, se procederá al cobro a domicilio de los recibos del TERCER TRIMESTRE, de la contribución TERRITORIAL E INDUSTRIAL.

Vitoria, 22 de septiembre de 1941.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

SE HA CLAUSURADO EL CURSILLO PARA MAESTRAS ORGANIZADO POR LA SECCION FEMENINA

Hoy ha tenido lugar, a mediodía, la clausura del Cursillo de formación para maestras, organizado por la Sección Femenina del Movimiento, y del cual aquellas que también asistieron al del año pasado, han salido instructoras elementales del Frente de Juventudes.

Durante varios días se han ido explicando a las cursillistas sabias lecciones sobre los diversos temas de la doctrina nacional, tomando parte en las que se relacionan con el Frente de Juventudes la Delegación provincial de esta organización.

El acto clausural, que se ha celebrado a mediodía en el salón de actos del Instituto Nacional de Enseñanza Media "Ramiro de Maeztu", ha sido presidido por el jefe provincial, la delegada de la Sección Femenina y el del Frente de Juventudes.

El señor Sanz ha pronunciado la última conferencia, sobre el tema "Franco, Unificación y Falange Española Tradicionalista y de las JONS", desarrollando, de manera interesante, el mismo, haciendo resaltar la figura excelsa del Caudillo, desde sus primeros años militares hasta distinguirse en la Cruzada Nacional y en la Jefatura del Gobierno español entre los mejores conductores de los pueblos europeos; señalando las ventajas y motivos de la unificación y afirmando en qué consisten la Falange Española Tradicionalista y de las JONS y los principios que la informan.

Antes ha hecho preceder a su conferencia una muy elocuente palabras dirigidas a las cursillistas, señalandoles la misión que les cabe en su doble cualidad de mujeres y de maestras, qué ha de llegar a ser en el cumplimiento de sus deberes como lo soñaron nuestros caídos y queremos nosotros. Difícil es la labor a realizar, grandes las dificultades a vencer, y más teniendo en cuenta la existencia de un pueblo indisciplinado, falta de elementos religiosos y de formación cívica, tendiendo a la individualidad. Las maestras tienen que instruir hoy en la escuela a una juventud en la que han de inculcar los principios religiosos al par que los patrióticos, porque Dios y España son los fundamentos básicos en los que se ha de asentar la grandeza de un pueblo y la inmortalidad de una raza. Tenemos una infancia que conserva en su retina una guerra civil, que conserva el recuerdo de hechos heroicos y acciones sublimes. Y estos momentos deben de ser aprovechados para inculcar en aquella juventud estos principios, estos hechos heroicos, estas acciones sublimes, estas alegrías y estas tristezas, ofreciendo a Dios y a la Patria.

A este propósito el Sr. Sanz expone varios hechos que recuerdan de su campaña, bellas muestras de religiosidad y patriotismo, con aquellos otros de días espléndidos de la Historia de España, todos los cuales denotan la pujanza, la fe y el patriotismo, que es preciso infiltrar en la nueva juventud que ha de formar el futuro próximo de la grandeza de España.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que representa la unidad española, aspira a que esa juventud, informada en los principios de Dios y Patria, con nuestras mejores esencias, llegue a ser como la soñaron nuestros caídos y nuestros mártires, y así se colmen nuestros trabajos y nuestros sacrificios logrando reafirmar la Unidad, la Libertad y la Grandeza de la Patria.

Se interpretaron los Himnos y antes de acabar el acto las cursillistas formularon el juramento de rigor.

Teja y Yeso

a 60 pesetas tonelada puesta sobre obra en Vitoria. Informes, en San Francisco, núm. 2, tercero, derecha.

Representante

se desea introducido en ferreterías y similares, para la provincia. Dirigirse Manufacturas "EL CISNE", Raurich, 7, entresuelo. Barcelona.

IBARRA

Los mejores precios

SIEMPRE



el cumplimiento de sus deberes como lo soñaron nuestros caídos y queremos nosotros. Difícil es la labor a realizar, grandes las dificultades a vencer, y más teniendo en cuenta la existencia de un pueblo indisciplinado, falta de elementos religiosos y de formación cívica, tendiendo a la individualidad. Las maestras tienen que instruir hoy en la escuela a una juventud en la que han de inculcar los principios religiosos al par que los patrióticos, porque Dios y España son los fundamentos básicos en los que se ha de asentar la grandeza de un pueblo y la inmortalidad de una raza. Tenemos una infancia que conserva en su retina una guerra civil, que conserva el recuerdo de hechos heroicos y acciones sublimes. Y estos momentos deben de ser aprovechados para inculcar en aquella juventud estos principios, estos hechos heroicos, estas acciones sublimes, estas alegrías y estas tristezas, ofreciendo a Dios y a la Patria.

A este propósito el Sr. Sanz expone varios hechos que recuerdan de su campaña, bellas muestras de religiosidad y patriotismo, con aquellos otros de días espléndidos de la Historia de España, todos los cuales denotan la pujanza, la fe y el patriotismo, que es preciso infiltrar en la nueva juventud que ha de formar el futuro próximo de la grandeza de España.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que representa la unidad española, aspira a que esa juventud, informada en los principios de Dios y Patria, con nuestras mejores esencias, llegue a ser como la soñaron nuestros caídos y nuestros mártires, y así se colmen nuestros trabajos y nuestros sacrificios logrando reafirmar la Unidad, la Libertad y la Grandeza de la Patria.

Se interpretaron los Himnos y antes de acabar el acto las cursillistas formularon el juramento de rigor.

Gasógenos

"Auto Hall-Hotchkiss"

PARA OMNIBUS CAMIONES Y TURISMOS

Instalación de gasógenos con garantía de 6 meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria

Pintor

Consulte precios de pintura Judizmendi, 52, 2.ª calle. Habitaciones temple desde 17 pesetas.

Estudiantes de Derecho

Preparación para la carrera. Especialización por asignaturas. Informes: Cercas Bajas, 19, segundo.

María Alcorta

Academia de corte y confección

POSTAS, 36, 3.ª

†

XXIV ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Elvira de Zulueta y Ruiz de Gámiz

Que falleció en Vitoria, el día 23 de septiembre de 1917
Después de recibir los S. S. y la B. A. de Su Santidad
E. P. D.

Su esposo don Ricardo Augustin; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a usted se sirva encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana MARTES, día 23 del actual, en todas las Parroquias, Santa Iglesia Catedral, Iglesias, Capillas, Colegios y Seminario de Vitoria, serán aplicadas en sufragio de alma de la finada.

Vitoria, 22 de septiembre de 1941.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Burgos, Obispos de Vitoria, Madrid-Alcalá, Málaga, Córdoba, Jaén, Segovia y Prior de las Ordenes Militares, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

En dos docenas de kilómetros

El mejor Circuito turístico de Alava.-Por Urrialdio, Ubarriarán y Cuevas de Goro a Mendoza e Iruña. - Desde Inglesmendi y San Bartolomé a Armentia.-Camino de peregrinaciones, vía romana y comunicaciones modernas

Ayer inauguróse en estas tierras un recorrido de Santa María de Estíbaliz

(Al alcalde de la ciudad doctor Lejarreta, que hizo con nosotros ayer el itinerario)

Ayer inauguróse en Mendoza el recorrido de la Virgen de Estíbaliz.

Mendoza y Estíbaliz. Pocos nombres a aveses más unidos en la historia alavesa. Los hijos de Mendoza sueñan desde los días de los famosos Juicios de Dios en el Cerro de Estíbaliz, en las Juntas de Lacua, en las batallas de la Reconquista, y luego en la repoblación de España.

Así que cuando ahora Cristina de Arteaga, hija de los Duques del Infantado, empieza en una serie de tomos floreados, la historia de los Hurtado y González de Mendoza, al frente de todos los libros, códices, facsímiles, miniaturas, albarras y privilegios, tiene que poner el castillo, torre, palacio de Mendoza.

Ayer llegó la Virgen de Estíbaliz a Mendoza en donde Ella antaño tenía tan buenos servidores; pero ya ayer no encontró aquellas caras tan conocidas en el cerro y campa de Estíbaliz: los Inigo, Lope, Juan Hurtado, Furtado Díaz, Ruy López y Diego López de Mendoza.

Cuando sea una realidad el Museo Histórico de Alava, la Casa de Mendoza ha de tener un sitio de preferencia encabezado por ese castillo yedrogo, y con esa estatua—¿de quién?—hoy derruida y decapitada en dos fosos de la torre—¿desde cuándo?

Mucha gente ayer a la función de Estíbaliz en Mendoza. De todos los pueblos limítrofes. El Ayuntamiento de la villa, presidido por su alcalde don Antonio Martínez de Marigorta recibió a los Excmos. señores presidente de la Diputación Foral don José María Díaz de Mendivil, que llevaba la representación del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; y al alcalde de la capital don José Lejarreta, que llegó acompañado de su señora, doña Cecilia García de Amézaga.

También fueron llegando conocidas familias de Vitoria. Los reverendos Párrocos de Trespuentes, Margarita, Villodas, Arñez, Estarona, Martíoda, Los Huetos y Ullivarri Viña, recibidos por el párroco de Mendoza don Víctor Eguíluz; el reverendo Pléano de la Cofradía de Estíbaliz don José Yárritu, organizador de estos recorridos con las infatigables camareras de la Virgen, señoritas de Arana.

El pueblo, engalanado. Desde sus primeros portales, en lo que fué antiguo Mendivil, formóse el cortejo, camino del templo. En éste ondeaba la enseña nacional.

Bendecida que fué la Imagen de Estíbaliz, dió comienzo la solemnidad religiosa. Rosario, ofrecimiento a Santa María de

Estíbaliz, procesión por las calles del pueblo, alocución del reverendo señor párroco, Exposición y bendición.

El sermón estuvo a cargo del M. I. Canónigo D. Lucio Azeno.

Después el Ayuntamiento de Mendoza obsequió espléndidamente a las autoridades e invitados.

Hicimos la ida por la carretera de Ali. Traspuestos los centros industriales de Ajuria y de la Azucarena Alavesa llegamos al puente "baúl"; prados de Estarona cuajados de alegre floresta, y tras de esta decoración un verdadero mosaico de riqueza turística nos espera. A la derecha, Mandojana, cuna de preladados del Renacimiento; Martíoda, el caserón señorial de sus condes; Urrialdio con su Virgen románica y sus célebres frescos bizantinos, las "Virgenes de Martíoda" estudiadas hace poco por el Marqués de Lozoya, y descritas en unas próximas cuartillas sugerentes por don Manuel S. de Quejana.

Más arriba todavía a la derecha, Los Huetos, sus célebres cuevas de Goro, los recuerdos románicos de Ubarriarán. Y seguimos sorteando las faldas de Badaya, viendo sobre ellas las ruinas de su Monasterio de Jerónimos y después de Agustinos.

Al regreso de Mendoza (diez kilómetros de la capital) volvimos por su carretera que enlaza con la de Castilla y nueva cinta de vistas turísticas.

A la derecha, Trespuentes, con tres puentes, uno de ellos románico y monumento nacional; y el des poblado de Iruña, las ruinas del Monasterio de San Juan de Malta, de siglo XII; poco de su templo gótico, nada de su casa prioral, ni el hospital; el poblado romano de Iruña y la muralla romana. Y el puente de Mamario nos dejó enseguida en la carretera de Castilla.

Nuevos recuerdos. Pocos viajeros a pasar por el tren o por la carretera saben que en esos campos se riñeron las principales batallas de la guerra de la Independencia española. A la izquierda, Inglesmendi, la lucha de Pedro el Cruel y el primero de los Trastámaras.

Nos dejamos a un lado las aguas minerales de Nandares, antiguos baños, hoy Colegio de Hermanos de la Instrucción Cristiana; y Zaldiarán, Gomacha, y siguiendo, paralelamente con la carretera, la vía romana, los poblados de Zuazo y Armentia; al lado Esquivel, las ruinas de San Bartolomé; Subijana de Alava, cuna de Simón de Anda, por quien España recuperó Filipinas.

Y terminamos en la patria de San Prudencio; con dos br

zos heterogéneos—el pueblo—; el apacible y tranquilo de la Avenida, ruta de Mineral y del Paseo de Cervantes; y el animado de tiendas y restaurantes de la carretera de Armentia.

Pocos itinerarios más evocadores que este de Vitoria-Mendoza-Armentia en sólo dos docenas de kilómetros, ida y vuelta.

Presidiéndolo dejamos allí ayer a Santa María de Estíbaliz.—ACEBEDO.

Cupón pro ciegos

En el sorteo celebrado esta tarde, ha sido premiado el número 569. Vendido completo en Vitoria.

LANDALUCE

La zapatería de la goma

arregla toda clase de calzado de goma

REPARACIONES RAPIDAS Moraza, 7 Correría, 167

NORTEAMERICA ROOSEVELT envía un mensaje a los

judíos al comenzar el nuevo año israelita. En el mismo dice que no ha sido agotada aún la Misión yanqui :: Trágica muerte del Cónsul general de Turquía en Nueva York :: El presidente de los Estados Unidos regresa a Washington y convoca a los jefes políticos del Congreso para la aprobación de un nuevo crédito para la aplicación de la Ley de préstamos y arriendos

Washington.—El presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, ha regresado de Hyde Park, habiendo convocado inmediatamente de su llegada a todos los jefes políticos del Congreso de los diputados. La convocatoria parece se relaciona con la aprobación de un nuevo crédito de cinco millones ochocientos mil dólares con destino a la aplicación de la Ley de Préstamos y de Arriendo a la Gran Bretaña.

Lo que no se sabe es si después de la aprobación de esta Ley será llevada a la Cámara de Representantes para su aprobación la nueva Ley de Modificación de la de Neutralidad. Efe.

Nueva York.—El cónsul general de Turquía en los Estados Unidos ha aparecido muerto en su domicilio en circunstancias extrañas. Todo hace creer que se trata de un suicidio ya que el agente consular venía padeciendo de una dolorosa enfermedad al corazón. Dejó una carta escrita en turco y tenía en sus manos un revólver, con el que al parecer se originó la muerte.—Efe.

Nueva York.—Con ocasión de comenzar el nuevo año israelita el presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje a los judíos, mensaje que ha sido leído por radio por el rabino Wise, y

IBARRA
Estupendas Gabardinas

Trazos del día

El Mar Azov

Por sorpresa, y mediante una operación vertiginosa y rápida, en la que se han hecho en cuatro días pasados de doscientos kilómetros de marcha por una división de Infantería, las fuerzas del Reich en acción temeraria, heroica, valiente y de verdadero arrojo han alcanzado la costa del Mar de Azov al Sur de Melitopol, después de haber atravesado el curso del río Dnieper y de cortada la importante vía férrea que va de Sebastopol, en la Crimea, hasta la actual capital de la Ucrania, Chareov. El río Dnieper fué atravesado por las fuerzas alemanas en su curso inferior, cerca de Berislav, a unos sesenta kilómetros al Noroeste de Keresson. El Mar de Azov o de Azabache, es el antiguo Mar Pútrido o Palus Moetis de los latinos; un verdadero lago ruso que se une al Mar Negro mediante el estrecho de Ienikale, antiguo Bósforo de Crimea, formado por la costa oriental de esta península, y que recibe en su seno las aguas de varios importantes ríos rusos. El objetivo de esta gran operación, que así merezca ser calificada, ha sido la creación de otra gran bolsa en la que han quedado cerrados, sin comunicación posible por tierra, la península de Crimea y toda la región comprendida al Sur de Keresson y la zona oriental del curso inferior del Dnieper. El Cáucaso y su zona petrolífera se ven amenazados con la presencia cercana de las fuerzas del Reich. Creemos, pues, que en estos sectores el soviético no opondrá una resistencia organizada, pues que desarticulado, solo podrá oponerse al avance alemán mediante acciones locales y aisladas. Por el mar, inutilizado el puerto de Odesa, queda ahora igualmente el más importante del Mar Negro, que es el de Sebastopol. Se está privando a los soviets de toda comunicación con el exterior, lo que hará que el Ejército soviético se encuentre en circunstancias verdaderamente críticas y en extremo peligrosas. A estas operaciones, de importancia trascendente y capital, han de seguir otras no menos importantes. En tanto persiste el ahogo de San Petersburgo, y los alemanes ocupan las Islas Bálticas del Golfo de Riga, excelentes bases para próximas operaciones de guerra, en el sector de Kiev se limpia de enemigo la enorme bolsa en la que van hechos más de 150.000 prisioneros. El Dnieper, sigue siendo atravesado en su curso inferior, y este río sigue detentando la máxima actualidad en lo que a operaciones militares y guerreras se refiere.

B. M.

en el que el presidente yanqui pone de relieve que la misión a la que se ha dedicado Norteamérica no ha sido aún agotada.—Efe.

Turín.—En relación con los incidentes fronterizos nipo so-

viéticos se dice en la prensa que los soviets tienen concentradas en aguas de Wladivostok numerosas fuerzas navales que han llevado desde el Báltico y que se disponen a garantizar las rutas de Oriente.—Efe.

Un gran incendio destruye en gran parte los estudios cinematográficos del "Scala Films"

Roma.—Un gran incendio se ha producido en los estudios cinematográficos del "Scala Films" de Italia, habiéndose quemado todos los decorados y vestuarios preparados para el rodaje de varias películas. Los daños producidos se calculan en unos cinco millones de liras.—Efe.

Roma.—Ha llegado a esta capital la Delegación húngara de Juventudes que preside el general Vitez Luis Dedy, y que ha sido recibida por las jerarquías de los Fascios italianos.—Efe.

Zagreb.—Ha salido para el Frente Oriental la Segunda Legión de voluntarios croatas que van a luchar contra el comunismo. Fueron despedidos por las autoridades.—Efe.

Ching King.—Una epidemia de carbunco se ha producido y se extiende por varias provincias del Manchucuo, entre ellas las de Haila, Mingen, Jirin y Pingkiang, donde hay afectados por la epidemia grandes núcleos de ganado lanar, vacuno y caballar. Parece ser que la introducción de esta epidemia se debe a un acto de sabotaje practicado por un extranjero, al

que le han sido encontrados en su domicilio varias drogas tóxicas y un tubo conteniendo una dosis de unos ciento veinte gramos de bacilos de esta fiebre.—Efe.

Lotería Nacional El sorteo de hoy

Madrid.—En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido premiados los siguientes números y poblaciones:

Premiado con 200.000 pesetas: 31.078. Lérida, Burgos y Huelva.

Premiado con 100.000 ptas.: 31.435. Valencia.

Premiado con 50.000 ptas.: 21.890. Logroño, Cádiz y Bilbao.

Premiados con 3.000 ptas.: 34.902 06.595 26.812 11.515 23.912 13.307 30.744 41.448 33.960 38.977.—Cifra.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES